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Füssy József könyvkereskedése

Közgazdaságunk helyzete.
Irta: Bányay Zoltán.

Amikor megfigyeljük Magyaror­
szág közgazdasági állapotát és ösz- 
szeliasonlitjuk valamely kulturilag 
előrehaladottabb állam gazdasági hely­
zetével, sajnos tapasztalatokra jutunk. 
Hazánbank meg vannak a természeti 
erők legnagyobb része: az éghajlat, 
a vállalkozó szellem, de a mi fő egy 
nemzet gazdasági életében: a tőke, 
ez nálunk hiányzik. És ha keressük 
gazdaságuuk elmaradottságának okait, 
meg is találjuk.

Hazánk gazdasági viszonyai szá­
zadok óta nyamasztó hatás alatt küz­
dött és küzd ma is. A régi intézmé­
nyek alig vettek tudomást a haladás 
újabb tényezőiről s azért egyelőre 
minden a réginél maradt. Ausztriával 
való állami kötelékünk tartósan sú­
lyos békóként nehezedett anyagi 
erőinknek kifejleszthetésére.

Innen erednek bajaink, a melyek 
több ízben megakasztották, sőt visz- 
szanyomták nemzetünk fejlődését.

TÁRCZA.
Neki is volt . . .

Itt a tavasz, nyoma sincs a télnek, 
Gulya, falka. vígan legelésznek, 
A ménes is messze jár a réten 
Kihajtották még az elmúlt héten.

A csikósnak busul a babája,
Hogy ezután csak nagy ritkán látja ;
Ha meg néha arra visz az útja, 
Másnap már az egész tanya tudja. 
A számadó, hogy a baját hallja, 
A ménest a tanya alá hajtja, 
A szivét egy édes emlék járja: 
Neki is volt régen egy babája.

Bölöny József.

Wekerle diákéveiből
Irta: Benedek Árpád.

A könyvesboltok kirakata csupa 
Wekerle és Wekerle: fűzve, félbőrben,

Voltak idők, a mikor Magyaror­
szág a pénzverés, az adó, a kölcsö­
nök stb. ügyeket függetlenül intézte 
az osztrákoktól. Az utóbbi századok­
ban a magyar és az osztrák pénzügyi 
viszonyok között bizonyos azonos­
ság fejlödöttki és igy az osztrák 
pénzügyet fenyegető veszély, min­
denkor hatott a magyar közgazdasági 
viszonyokra is. így anyagi fejlődé­
sünk Ausztriától mesterségesen gá- 
toltatott. Nem akarok történeti citá­
tumokkal élni, hiszen azt minden ma­
gyar tudja, hogy amióta a magyar 
nemzet ebben a hazában megtelepe­
dett, egész a mai napig mennyi po­
litikai háborúnak és elnyomatásnak 
volt kitéve. Ezek mind hátrányára 
voltak hazánk közgazdasági fejlődé­
sére. De még számos okot hozhat­
nék fel. A

Magyarország ipar tekintetében 
bátra van a külföldtől, de éppen 
azért legalább azokat az iparczikke- 
inket kellene a külföldi versenynyel 
szemben megvédelmezni, a melyeket 
Magyarország is elő tud állítani, mert 

díszesen kötve, népies formában és gyé­
mántkiadásban, kapható fillérekért vagy 
aranyokért, ahogy parancsolni méltöztatnak. 
Az egyházpolitikai küzdelmek alatt egész 
könyvtárrá nőtt Wekerle irodalomra soha­
sem sütött melegebben a népszerűség napja, 
mint éppen most. Valami azonban mégis 
hiányzik belőlük : a szürke számok s ride­
gen egymás mellé sorakoztatott események 
tömkelegében nem találunk rá az ifjúsága 
tavaszi derűjére.

Wekerlének önképzőköri aforizmái 
között olvastam ezt a pompás megjegyzést.

— Vörösmarty szobráról jut eszembe 
(nehéz mentében, csizmásán, kardosán Írja 
a Vén czigányt) hogy nálunk a művészet­
ben és az irodalomban nem látjuk meg a 
diszmagyartól — az embert.

így vagyunk Wekerle életének króni­
kásaival is. A dicsőség széles sujtásai közt 
elvesznek az egyéniségének apróbb, de in- 
timus voltukért közvetlenül ható vonásai.

*
A zirczi atyák főgymnáziumának igaz­

egyes iparczikkeink a külföldi ipar- 
czikkel nem versenyezhetnek. Ezt a 
védelmet, védvám által érhetjük el. 
Minden állam közgazdasági helyzete, 
a védvámoktól függ. A védvámok, 
de különösen a beviteli tilalmak te­
hetik a magyar ipari termékeket ver­
senyképessé. A védvám akkor lesz 
hasznos az őrs .ágra, ha nem lesz túl 
magas, mert ha túl magas lenne a 
védvám, akkor a fogyasztók nagy 
áringadozásoknak volnának kitéve.

Elkészülhetünk arra is, hogy a 

mikor határszéleinken védvám alkal- 
maztatik a külföld iparczikkeivel 
szemben, a külföld, de különösen 
Ausztria haragját idézzük elő és a 
külföld, illetve Ausztria nyerstermé­
nyeinkre, valamint ipari készítmé­
nyeinkre magas beviteli vámtételeket 
fog alkalmazni. Ennek Magyarország 
részben örvendhet, mert hazánkban a 
gyáripar fejlődni fog és azokat az 
anyagokat, amelyeket tőlünk nyers 
állapotban vittek ki és hoztak be, 
mint készárut, itthon fogják feldol­
gozni. Ha a gabonánk nem megy 

gatója szives készséggel rakta elém a régi 
foliánsokat. Megtaláltam köztük Wekerle 
diákkorának egész történetét. Nyolcz esz­
tendeig volt az intézet növendéke 1859-től 
67-ig s itt is érettségizett a Dunántúl leg­
híresebb középiskolájában, amelyet 1695-ben 
alapítottak a jezsuiták. Egész kis Panteonja 
van már azon növendékeiből, a kik orszá­
gos hirüek lettek.

Azt azonban még néhai való Mészáros 
Ámánt tudós professzor ur sem álmodta 
volna, aki pedig különösképpen kedvelte 
az éleseszü, de higany természetű Wekerle 
Sándort, hogy valamikor még ország világ 
fog beszélni az egyszerű móóri tiszttartó 
fiáról.

— Éles elme, de semmi hajlandósága 
sincs a szép kultuszára — szokta volt 
mondani. Nem andalog a költők lugasában; 
nem szaval és az önképzőköri szónoklásban 
sem keresi a nemesebb hatásokat. Csupa 
józanság és numerus ez a fiú, — tette hozzá.

És hiába volt csupa numerus, a ma­
tézis tanára (nyugodjék békében a jó öreg

Eauil az «vágyat a tartályt, segnta- 
teti a kOttUgézt, váladékot. fijok tr.*e**»

Tiidöbetegsegek, iwűZZ szamS”^^- 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

MMbogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki 
„Roohe**  eredeti esotnaffoláM.

F. HeffmannvJLa Ror-he A C«. Basel (Svájejt
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Ausztria piaczaira, megy más piaczra, 
mert a magyar gabona jóságával a 
külföldi államok gabonáinak jósága 
nem versenyezhetik.

S így Ausztriát kivéve megtud­
juk tartani a külföldi piaczainkat. Azt 
a gabona felesleget, ami esetleg )esz, 
ipari czélokra fogjuk felhasználhatni.

A magyar ipari termények piacza 
a Balkán államok; különösen Bosznia 
és Herczegovina. Boszniát és Hercze- 
govinát a Berlini kongresszus meg­
bízásából a magyar és osztrák álla­
mok tartják megszállva. A boszniai 
kereskedelem, amely most egyedül 
Magyarország és Ausztria kezében 
van, meghaladja a 20 millió koronát 
és folyton emelkedésben van, mert 
a nép szorgalmasabban dolgozik és 
ezáltal pénzereje is szaporodik a be­
vitelhez.

A töke készlet a munkások szá­
mához egy bizonyos viszonyban áll; 
minél nagyobb valamely állam tőke­
készlete, annál inkább lesz a munkára 
alkalom, annál messzebb mehet a 
munkafelosztás és annál nagyobb lesz 
a nép jóléte- Mi magyarok ezt legin­
kább tapasztalhatjuk. Magyarországon 
hiányozva a megfelelő tőke s igy a 
munka-alkalom is hiányzik, ami a 
munkások kivándorlását eredményezi. 
(Útlevél-statisztika adatai szerint a 
szükebb értelemben vett Magyaror-

Pallér Kelemen) mégsem tagsálta valami 
nagyra ebbeli tudományát, mint eme bizo­
nyítványából kitűnik;

Neve : Születéshelye:
Wekerle Sándor, Magyarország, Moór. 

16 éves. (Fehér in egye.)
Atyja: Vallása:

Wekerle Sándor. róm. kai
Erkölcsi viselet: — — — dicséretes.
Fegyelem: — — — — - kellő.
Szorgalom: — — — — — kellő.
Vallástan: — — — — — kitűnő.
Latin: — — — — — — jeles.
Görög— — — — — jeles.
Magyar irodalom : — — — kitűnő.
Német irodalom: — — — jeles.
Földrajz és történet: — — jeles.
Mennyiségtan: — — - — jeles.
Természettanok: — — — jeles.
Bölcsészettan: — — — — jeles.
Énekben: — — — — — jeles,
írásbeli dolgozata: — — — olvasható.
Elmulasztott órák száma: — — —

A bizonyítvány általános osztálya és 
helyzeti száma : jeles rendű, ötödik tanuló.

*

Ha abba a tudós Pallér Kelemen fö- 
tisztelendő urnák nem volt igazsága, hogy 
Wekerlének a számok országában csak 
közepes jártassága van, Mészáros Ámánt 

szagon 1906. febr. havában 23,327 út­
levelet váltottak, 18,190-et kivándor­
lásra, 5137-et egyéb czélból.

Nemzetünk uj győzelmét fel kell 
használni hazánk közgazdaságának 
felvirágzására. A kibontakozással nem 
a pihenés órája ütött, hanem a hasz­
nos, szükséges, mellőzhetetlen alko­
tások ideje és ez esetben a töke és 
a munka ott lesz található, ahol nye­
remény van kilátásban. És, ha ezt el­
érjük, nemsokára gazdag és szabad 
Magyarország lesz a réginek helyében.

Miért bukik sok kereskedő?
— április 28.

(a. Hl.) A minap olvastam, hogy egyik 
régi kereskedő ösmerősöm tömérdek pasz- 
szivával fizetésképtelenné lett. Három éve, 
hogy nyitotta boltját meglehetős nagy tő­
kével és még nagyobb eladási talentummal, 
de hiányzott neki még valamije, a melynek 
hiányában kereskedőnek nem ajánlatos 
önállóvá lenni, az pedig a helyes üzlet­
vezetési képesség. Mert ez az ismerősöm 
nem lumpolt, sem nem kártyázott, iszákos 
sem volt, ellenben öt filléres szivarokat 
fogyasztott naponta négyet, jó forgalmú 
üzlettel birt és mégis tönkrement. A hely­
telen üzletvezetésének köszönheti. Az volt 
a mániája, hogy mentői nagyobb árurak­
tárt halmozzon fel, hogy annál inpozán- 
sabbá tegye holtját a vevőközönség előtt 
és e mániájába beletörött a bicskája. És

is tévedett, a mikor azt hirdette a növen­
dékéről, hogy nemfoglalkozik eléggé a szép 
kultuszával. Sőt. Annyira belemelegedett 
ennek ápolásába, hogy nem volt nálánál 
külömb diák-gavallpr messze vidéken. Ak­
koriban még nem volt minden úri háznál 
külön táncziskola, hanem „Marosi bácsi“ 
tágas szállójában találkozott az ugyneve 
zett „finom polgári elem“ zsengébb része. 
Ide járt Wekerle is. A daliás termetű vá­
lasztékosán elegáns külsejű fiú bizony tö­
meges gyújtogatást vitt véghez a kisasz- 
szonykák szive körül, meghitt barátjával, 
Brunkala Lászlóval együtt. (Most fővárosi 
ügyvéd, tragikus hőse volt egy országosan 
ismert bünpörnek.) Wekerlének, mint elő- 
tánczosnak minden leányt meg kellet for­
gatni egyik estén, mint a másikon. A kel­
lemes beszédű, bátor feJlépésü gavallérral 
szívesen évődött a sok rozsa szál, kivé vén 
egyet. (Kegyelmes ur; fekete volt a haja, 
fekete a szeme, nem alacsony, se magas, 
darázsdereku, bár kissé nekigömbölyödött 
formákkal — emlékezik-e rá ?) Nos ez az 
egy hidegen bánt vele s akárhogy próbálta 
is, nem tudott vonzalmat ébreszteni maga 
iránt.

Az elkényezteti fiút bántotta a fa­
gyosság s egyszer gúnyosan megjegyezte:

— Nem mert a szemembe nézni, mert 
szeret. Titokban eped utánam. 

ehhez hasonló manipuláczióval még sok 
másnak.

Nem mutat valami nagy kereskedelmi 
ügyességre nagy raktár mellett kis forga­
lom elérése, hanem aki kis raktárral nagy 
forgalmat képes elérni, az azt mutatja, 
hogy szakavatott kereskedő, a ki érti 
mesterségét. Hogy mit kell érteni nagy 
raktár, illetve az eladásra váró áruk nagy 
tömege alatt és mi a kis raktár, melynek 
kellő berendezése nagy forgalmat biztosit, 
az első sorban a forgalom mérvétől és a 
rendelkezésre álló tőke magasságától függ, 
de függ a szakmától is, melyet az illető 
kereskedelmi üzlet szolgál. A forgalom át­
lagos méretével természetesen csak hosz- 
szabb gyakorlat után ismerkedhetik meg a 
kereskedő s éppen ebből az okból esnek a 
kezelő főnökök igen gyakran abba hibába, 
hogy egy képzett nagy forgalom arányai­
nak figyelembe vetőiével rendezik Le üz­
letüket. Reális kereskedőnek azonban soha 
sem volna szabad képzelődni és aki még 
nem tudja, hogy mi vár reá, az önállósí­
tásakor illetve kezdéskor a forgalom leg­
szerényebb méreteihez alkalmazkodjék. 
Hiszen ma már a táviró és a telephon se­
gélyével minden kereskedő egy napról a 
másikra kiegészítheti, pótolhatja árukész­
letét. Sokan ugyanezen érvelésemet azzal 
fogják megtámadni, hogy a hevenyészett 
utómegrendelés utján az áru drágábban 
jut a kereskedő birtokába, azért az ilyen 
utómegrendeléseket lehetőleg mellőzni kell. 
Ebből pedig csak az való, hogy az áru 
természetszerűen valamivel drágább, de 
hogy utómegrendeléseket csekély árkü 
lömbség miatt ne eszközöljünk, ez nagyon 
rósz tanács volna, mert inkább vesse alá 
magát a kereskedő eme kis hátránynak,

Nagy sirás lett persze a vége. A le­
ány zokogva menekült haza és — másnap 
már együtt sétáltak a Zichy liget palántjai 
alatt.

*
Egy hete sincs, hogy Wekerle diák­

éveinek ezt a regényes jelenetét feleleve­
nítette előttem az egykori „ideál.“

— Az érettségije után megkérte ke­
zemet, — említette meg mosolyogva. — 
Hogy lehetnék a maga felesége? — kér­
deztem csodálkozva, hiszen én zsidóleány 
vagyok.

— Majd segít rajtunk a szerelmesek 
védszentje — mondta bizalmasan.

És úgy történt, hogy belőle vált a 
védszent. Hanem akkor már ezüstös volt 
a holló haja az ,elérhetetlen“-nek a halán­
téka körül s már az unokáinak czinczogott 
a hoppszpolkához az örökéletü Marosi bá­
csi hegedűje.

— Gyönyörű szeme volt az én egy­
kori lovagomnak és még szebb kék mellé­
nye — tréfálkozott a régi emlékeken a 
diák Wekerle egykori Júliája.

♦

Wekerlével együtt harminezan érett­
ségiztek egyszerre a kiegyezés esztendejé­
nek nyarán s amint az alábbi bizonyítvány

AZ UTAZÓ KÖZÖNSÉG
== FIGYELMÉBE ===

KOFFEREK, KÉZI-TÁSKÁK,
KISEBB ÉS NAGYOBB KOSARAK

------------ . KAPHATÓK:

FÜSSY JÓZSEF
ezelőtt HARMATH J.

könyv kereskedésében Tordán.
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mint annak a nagy kárnak, a mely a fel­
halmozott árukészletek jelentékeny részé­
nek raktáron maradásából származik.

Ami az üzleti tőkét illeti, ennek ma­
gassága annyiban befolyásolja a raktár 
magasságát, amennyiben előrelátó, szolid 
kereskedő üzletét nem áruhitelének vég­
sőig való kiaknázására, hanem egy bizo­
nyos, az üzlet terjedelmének és czéljának 
megfelelő készpénz-tőkére alapítja- A ki­
nek — mondjuk — 30.000 korona kész­
pénze van, az akkor, midőn üzletét meg 
nyitja, ne is gondoljon egyelőre áruhitel 
igénybe vételére; ehhez a kisegítő eszköz­
höz csak akkor szabad fordulni, ha mind­
járt az üzlet megnyitása után azt tapasz­
talná, hogy árukészlete a váratlanul nagy 
forgalomnak nem fog megfelelni. Termé­
szetesen a derűre-borúra való hitelezéssel 
igen könnyű hamarosan nagy forgalmat el­
érni, de több mint valószínű, hogy az 
ekként előidézett nagy forgalomban már 
benne rejlik a bukás csirája.

Az üzlet szakmája ugyancsak irány­
adó az árukészlet mennyiségének megál- 
lapitására nézve. Van a divatnak kevésbbé 
alárendelt, megromlásnak ki nem tett áru­
kat forgalmazó üzletek, meljekben bizo­
nyos mennyiségű árunak hosszabb ideig 
való raktáron maradása legalább is nem 
veszélyes, bár itt is káros, mert az áru­
ban pénz fekszik, mely nem hoz kamatot. 
A divat szeszélyeinek alárendelt áruk fel­
halmozása azonban már oly riszkáns mű­
velet, melyből kevés kereskedő került ki 
ép bőrrel, haszonnal pedig egy sem. Még 
azt is látjuk, hogy épp a divat üzletek 
alapítása terén fellépő ifjú óriások üzleti 
elvét az képezi, hogy az áruk nagy töme­
gével kell vonzerőt gyakorolni a közön­

mutatja, ö volt közöttük a legeslegelső. És 
jószerencse, hogy igy esett mert különben 
a szigorú zriczi atyák irgalmatlanul elküld­
ték volna máshova vizsgázni egy csinyje 
miatt, így is hármast kapott magaviselet­
ből, holott minden tantárgyból kitűnője 
volt. Mindössze egy kis tréfáról van szó, 
egy pompásan csattanó, furfangos ötletről. 
Wekerle bizonyos Linzer vaskereskedőnél 
lakott Brunkalával és Kukureli Mihály 
diáktársával együtt. Hogy-hogynem, bizo­
nyára ők maguk sem tudják, az történt, 
hogy a kenyeres pajtásai úgynevezett le­
gény majálist rendeztek vidám nöcskékkel 
a rózsabokros Cantuzzi-kertben s erre őt 
nem hívták meg. Gyönyörű májusi est volt 
a romantika minden kellékeivel: holdsü- 
gárral, madárdallal, csókkal, virágillattal, 
és az öreghegy tüzes borával vegyítve. Az 
ihajos fiatalság már túl volt a nyolczadik 
osztálybeli vizsgán, de az érettségin még 
innen. Egyszerre csak ajkukra fagyott 
a nóta. Magas, nyúlánk alak állott előt­
tük a czisztercziák fehér reverendájában. 
Amint később kiderült, Wekerle volt, 
aki igy ugrasztottá szét a róla megfeled­
kezett társaságot. Ezt megtudta a tanári 
kar s kemény törvényt ült fölötte, mert a 
reverendát mókára használta fel. Majdhogy 
ki nem zárták nagy erős haragjukban az 
intézet szemefényét, de aztán mégis meg- 

Marosujvár és Vidéke.

ségre. Száz meg száz korai csőd és fize­
tésképtelenség bizonyítja az üzleti elv 
tarthatatlanságát és mégis azt látjuk, hogy 
nem csak a kezdők, de azon régibb keres­
kedők közül is többen ezen elv — csak 
éppen, hogy ne mondjam mánia — csa­
lóka fényéve] világítják be pályafutásukat, 
a kik megtanulhatták volna, hogy a fo­
gyasztókra nem sok áruval, hanem a jól 
megválasztott, a keresletnek megfelelő 
áruk mérsékelt, de ügyesen berendezett 
mennyiségével lehet hatni. „Saját kárán 
tanul a magyar.“ Inzolvens ismerősöm ta­
nult is, okult is, daczára annak, hogy 
egész életében fukarkodott és rövid szi­
varokat szívott és ebből is csak négyet 
egy nap. Pedig okosabb üzletvezetés mel­
lett tulipántosat szívhatott volna; (ha 
nincs, majd lesz !) s négynél többet 1

Képviselő választás.
— május 2.

Az a láz és izgatottság, a mely a 
képviselő választást megelőzte, már le­
csillapodott, elmúlt. Őszintén elmondhatjuk, 
hogy ilyen választást még nem látott 
Marosujvár; a lelkesedés, öröm elfogta 
nemcsak a férfiakat, hanem a nőket és 
gyermekeket is. s mindenütt az utczákon, 
tereken csak egy kiáltást lehetett hallani: 
„Éljen dr. Horváth József’“

Igen, mi is tiszta szivünkből kívánjuk, 
hogy a választási harczból kifolyó keserű­
ségek múljanak el és párti*  ülönbség nélkül 
csatlakozzunk a győztesek azon kívánsá­
gához, hogy éljen dr. Horváth József most 

egyeztek abban, hogy törvényszerű jegyet 
kap a magaviseletből s ezt az érettségi 
bizonyítványába is beírják, amelynek teljes 
szövegét itt közöljük:

Erkölcsi viselet — . — — törvényszerű.
Fegyelem : — — —- — kellő.
Szorgalom: _ — — kitűnő.
Vallástan: — — — — kitűnő.
Latin: —- — — — — kitűnő. 
Görög: — — - — kitűnő.
Magyar irodalom: — — kitönő.
Német irodalom : — — kitűnő.
Földrajz és történet: — kitűnő. 
Mennyiségtan: — — — kitűnő. 
Természettanok : — — kitűnő.
Bölcséázettan: — — — kitűnő. 
Énekben: — — — — kitűnő.
Elmulasztott órák száma — 10, kimentve.

A bizonyítvány általános osztálya és 
helyzeti száma: kitünőrendü, első tanuló.

íme néhány ismeretlen adat a legnép­
szerűbb miniszterelnökről, aki — különös 
játéka a véletlennek — negyvennyolczban 
született és hatvanhétben lépett a férfiküz­
delem mezejére. Vájjon mit olvashatnak ki 
ebből a politika mágusai! 

már megválasztott országgyűlési képvise­
lőnk.

A választás a következőleg folyt le:
Hétfőn, vagyis április 30-án reggel, 

mozsár lövésekkel jeleztetett a választás 
kezdete. Képviselő jelöltül hárman ajánl- 
tattak, a miért is Szabó Albert választási 
elnök elrendelte a szavazást. A jelöltek a 
következők voltak: dr. Horváth József, 
gróf Mikes Kelemen és dr. Rózsa Miklós. 
Bizalmi férfiak voltak dr. Horváth József 
részéről: báró Kemény Simon és Magyary 
Mihály, gróf Mikes Kelemen részéről: 
báró Kemény Pál és Jovián Antal. Dr. 
Rózsa Miklós részéről: dr. Weress Zoltán 
és dr. Dénes Arthur. A szavazás megkez­
dése előtt elnök a választóközségek részé­
ről az azonosság! tanukat feleskette, — 
a felsőujvári egyik azonossági tanú kivé­
telével — a kit részegsége miatt vissza­
utasított.

A szavazás pont 9 órakor vette kez­
detét, a mikor is a szavazás sorrendje 
sorsolás utján a következőleg lett megál­
lapítva : I. gróf % Mikes Kelemen, II dr. 
Horváth József és II. dr. Rózsa Miklós.

Gróf Mikes Kelemenre az első sza­
vazatot Géber Károly nyugalmazott szer­
tárnok, dr, Horváth Józsefre Pánkótzki 
Ferencz mázsatiszt és dr. Rózsa Miklósra 
pedig Fikker Károly nagylaki birtokos 
adta.

Mindjárt a szavazás kezdetén látni 
való volt, hogy dr. Horváth József lesz 
képviselőül megválasztva, hiszen bármerre 
tekintettünk, mindenfelé a Horváth párt 
lobogóját láttuk lelkesült választóival; a 
lelkesültség annyira erőt vett az embereken, 
hogy a más pártbeliek közül is többen 
átpártoltak a Horváth lobogója alá. Dr, 
Rózsa Miklós is átlátván a küzdelem ered­
ménytelenségét, a déli órákban bevonatta 
lobogóit s hallomás szerint a délutáni két 
órakor induló vonattal elutazott a küzde­
lem színteréről: Marosujvárról.

A Mikes párt még tartotta magát s 
a szavazási idő letelte előtt még mintegy 
60 választót hozott, de dr. Horváth József 
szavazatait utolérni képtelenség volt. A 
szavazás pont 5 órakor délután ért véget. 
Leszavazott- összesen 544 választó; a sza­
vazatokból esett dr. Horváthra 348, gróf 
Mikes Kelemenre 186 és dr. Rózsa Miklósra 
2, visszautasittatott 8 szavazat.

A szavazási eljárás végeztével a sza­
vazatok számba vétettek, minek ered- 
ményeképen Szabó Albert választási elnök 
dr. Horvát Józsefet megválasztott ország­
gyűlési képviselőnek jelentette ki.

Elnök kijelentése határtalan örömet 
keltett, a választási hely környékét elözön- 
lötte a választók nagy tömege és a kö­
zönség. A jegyzőkönyvek elkészültéig a 
várakozó közönség hazafias dalokat énekelt. 
Mikor egy küldöttség a megválasztott 
képviselőért ment, a ki dr. Jancsó Ödön 
bányafőorvos lakásán tartózkodót, az egész 
közönség egy szívvel, lélekkel csatlakozott 
a küldöttséghez, s frenetikus éljenzésekkel 
kisérték a képviselőt a választási terembe, 
hol az éljenzésektől a választási elnök is 

FÜSSY JÓZSEF
KÖNYVKERESKEDESÉBEN TORDÁN:

Községi, Körjegyzői, Iskolai, Lelkészi nyomtatványok állandóan 
'■==• raktáron kaphatók. ~ =*

Falragaszok, Eljegyzési kártyák, Esküvői és Báli meghívók 3—1 színben nyom­
tatva. Levélpapírok, Borítékok a legszebb kivitelben azonnal készíttetnek.
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csak néhány perez eltelte után tudott szó­
hoz jutni. Elnök szép szavak kíséretében 
adta át a megválasztott képviselőnek 
mandátumát, melyet dr. Horváth József 
meghatva köszönt meg, ígérve, hogy a 
haza és kerülete érdekében mindent elfog 
követni, hogy a megnyilatkozott bizalmat 
kiérdemelje. Ezután báró Bánffy Ferencz 
mondott köszönetét Szabó Albert választási 
elnöknek a választás páratlan vezetéséért.

■ Innen a közönség képviselőnket lakására 
vissza kisérte, a hol még egyszer hallani 
akarta őt s beszéde közben valóságos virág- 
özönnel árasztotta el.

így folyt le a választás, a melynek 
párja még eddig nem fordult elő Maros­
ujvár történetébsn s erősen hisszük, hogy 
ez a lelkesedés állandó lesz és a függet­
lenségi és negyvennyolezas elvek győzelme 
választókerületünkben állandóan és mara­
dandóan biztosítva van.

HÍREK.
— Győzelmi lakoma. A győztes Horváth 

párt lelkes kortesei és kortesnői hétfőn 
este a kincstári vendéglő éttermében győ­
zelmi lakomára gyűltek össze, hol Káló 
Géza nagyenyedi prímás zenéje mellett 
lelkes hangulatban ünnepelték jelöltjük 
győzelmét.

— Egy magyar automata Fodor Antal 
és Büky Aurél fiatal gépészmérnökök egy 
meglepő találmányu automatát készitettek 
postai szolgálatra Ugyanis, mint tudjuk, 
félórát, sőt órát is vesztegel az ember az 
ajánlott leveleket felvevő tisztviselő fülkéje 
előtt, ami nem valami kellemes. A két 
magyar föltaláló ezért egy olyan gépet 
készített, amely ha beteszi az ember a le­
velet, az előirt portónál 10 fillérrel keve­
sebb bélyeggel ellátva, egy tizfillérest be­
dobunk egy másik nyílásba s egy billentyűt 
megnyomunk, kiesik a vevény, a szekrény 
s az ajánlott levél számával és a feladás 
keltével ellátva. Ez a szellemes automata 
május elsején már forgalomba jött a fő­
városban.

— Tojás a választáson. A képviselő 
választás alkalmával mintha csak a letűnt 
kormány megyefőnökei istallátiójára ké­
szültek volna, egyesek a záptojás haszná­
latát is igénybe vették és használták is. 
Szégyenljék magokat a kik ily aljas mó­
don argumentálnak az igaziak mellett s 
még inkább szégyenljék magokat azok, a 
kik ez aljas csőcselékeket arra felbiztatták, 
hogy a békés polgárokat, barátot és ellen­
séget egyaránt tojással megdobáljanak. 
Különösen nem helyeseljük és a legna­
gyobb mértékben elitéljük azt az alakot, 
a ki volt országgyűlési képviselőnket gróf 
Bethlen Sándort is sárral megdobálta, 
mert bár Bethlen Sándor gróf elvei lehet­
tek valakinek nem tetszőek, de személye 
iránt a tisztelet általános s épen ezért ezen 
alávaló cselekedet mély megbotránkozást 
és felháborodást keltett.

— Választási utóhang. Párját ritkító 
választási eset történt meg dr. Rózsa Mik­
lós választó kerületünk alkotmánypárti je­
löltjével. Rózsának a választás napján reg­
gel határozott többsége volt. Mintegy 340 
szavazó sorakozot zászlója alá, Rózsa kor­
tesei azonban olyan jól oldották meg fel­
adatukat, hogy mire szavazásra került

volna a sor, a választók, kortesek, pénz­
kezelők,*  de még maga a jelölt is elpárol­
gott. A 340 szavazóból kettő tartott ki hí­
ven jelöltje mellett. Hír szerint Rózsa 
14.000 koronát költött el s így egy-egy 
szavazat 7000 koronába került.

— Térzene. A bányászzenekar ked­
den május hó 1-én délután 5 órakor tar­
totta meg első térzenéjét a „Bánczai“ sé­
tatéren, a kellemes zene hangjai f ok sé­
tálót csaltak ki a zöldbe.

— Bedöházi János, a körünkben is 
általános tiszteletnek örvendő marosvásár­
helyi volt képviselő Marosvásárhely II. 
választókerületében egyhangúlag ismét 
megválasztatott. A képviselő iránt 4-szer 
nyilvánult meg a polgárság bizalma. Meg­
választásának hírét mi is örömmel fogad­
tuk.

— Makkai Zsiga az ákosfalvi kerület 
híres volt képviselője a mostani választás­
nál kibukott. Bukásával egyúttal — azt 
hiszük — kiveszett a parasztpárt is az 
országgyűlésből.

— Lueger dühöng. Bécs város hírhedt 
magyar faló polgármestere egy hozzája 
ment küldöttségnek azt mondta: Ausztri­
ának politikailag már a nyakára ült Magyar­
ország, most közgazdaságilag is ők akar­
nak az urak lenni, de mi tudjuk, hogy 
ezek a mozgalmak csak azért vannak, 
hogy elrejtsék az igazi okot, a köztársa­
sági eszmék megvalósítását. De csak pró­
bálják meg, mert akkor mi lövünk.

— Liget megnyitás. A vásárnapi szo­
kásos tánczmulatságok vasárnap, e hó 6-án 
veszik kezdetüket.

— Katonaság a választáson. A múlt 
hó 30-án lezajlott képviselő választáson a 
rendfenntartás hatályosabbá tétele végett 
egy század 41-ps baka rendeltetett váro­
sunkba. A derék fiuk igen jól találták 
magukat s tartották a posztot derekasan, 
sőt még el is engyelegtek a választást 
bámuló pesztonkákkal. Szerencsére a kato­
naság beavatkozására sehol sem volt 
szükség. A katonaság e hó 1-én hagyta 
el városunkat.

— Uj anyakönyvvezető. A m. kir. bel­
ügyminiszter Alsófehérvármegyében a 
csombordi anyakönyvi kerületben Nagy 
Ferencz népiskolai tanítót a születési és 
halotti anyakönyvek vezetésére szorítkozó 
hatáskörrel, anyakönyvvezető — helyettesé 
nevezte ki.

— Május I. Május elsejét az idén is 
nagy örömmel üdvözölték azok, akik korán 
szeretnek felkelni. Ez alkalommal is a 
korai reggeli órákban már szólott az ének 
az akáczosban. és Sándor bandája húzta 
az ablakok alatt a reggeli ébresztőt. Iga­
zán nagy kár, hogy azt a régi jó szokást, 
hogy a bányászzenekar reggel ébresztővel 
járja be a város főutezáit eltörölték. Lát­
tunk ezenkívül még egy pár kizőldgalya- 
zott felvirágositott kaput is, a melyet bi­
zonyosan szerető kezek rakosgattak oda. 
Mert hát május a szerelmesek hónapja 1

— Telek eladás. A Csongva község­
hez tartozó Marosujvár közvetlen szom­
szédságában lévő Lőrinczy Ignácz-féle 
belső telket uj tulajdonosa a „Nyárád- 
szeredai és Vidéki Székely Takarékpénz­
tár Részvénytársaság“ szabad eladóvá 
tette készpénzért vagy jó váltóra hitelbe

és részletfizetésre. Értekezni az eladásnál 
ugyanott.

— Társas kirándulások a Székelyföldre.
' Úgy a tanuló ifjúság, mint nagy magyar 

társadalmunk, mind több-több érdeklődést 
kezd tanúsítani a Székelyföld iránt. Köz­
vetlenül szerzett tapasztalatokból akarják 
megismerni szép vidékeit, fejlődő fürdőit, 

‘ ezerféle természeti kincsét. Megkönyiteni
■ óhajtván e tanulmányozást, a maros-vásár­

helyi székely társaság 4 kirándulási körút 
programmját és költségvetését állította

' össze, egyetértve az útba eső székely 
társaságokkal és fürdő igazgatóságokkal. 
E 4 kirándulást illetőleg minden felvilá­
gosítást magában foglaló füzetet bárkinek 
díjtalanul küldi meg Szentgyörgyi Dénes 
a társaság gazdája. Itt jegyezzük meg. 
hogy felsőbb iskolák tanulói avagy más 
csoportok tanulmány kirándulásainak elő­
készítésére és vezetésére a fent nevezet 
társaság készséggel vállalkozik.

; — Mire jó a hosszú orr? Mozart és
Haydn, a kiváló zeneszerzők egyszer ven­
dégei voltak Althon grófnak Béc-sben.

, Mozart, aki tudvalevőleg igen vidám tár­
salgó és a pezsgőnek nagy barátja volt, 
igy szólt ez alkalommal hírneves kollegá­
jához : „Hat üveg pezsgőbe fogadok ön­
nel, hogy oly zenedarabot fogok kompo­
nálni, amelyet ön nem tud lejátszani.“ 
Haydn állta a fogadást. Mozart odement 
az íróasztalhoz, néhány hangjegyet ve­
tett a papírra s átnyújtotta Haydnnak, 
aki nyomban a zongorához ült. Néhány 

; taktust folyékonyan lejátszott, de hirtelen 
I megáll ott.

— Hogy játszam ezt? — kiáltá. — 
, kezeim a zongora két végében vannak s 

most egyidőben egy középső billentyűt 
j kellene megütnöm. Ez lehetetlen 1

— No lám, — szólt Mozart — és ez 
önt zavarja ? Hát nézzen csak ide !

Ezzel leült a zongorához, belefogott 
a játékba s a mikor az illető helyhez ért, 

’ a középső billentyűt hirtelen megütötte — 
az orrával.

Az egész társaság hangos kaczagásba 
tört ki.

Haydnnak ugyanis pisze orra volt, 
amely az ilyen exkurziókra használhatat- 

' lan, ellenben Mozart hatalmas sasorral 
rendelkezett. Haydn tehát megfizette a fo­
gadást, ezúttal ő is — hosszú orral.

— Gondolkozott-e már ön azon, hogy 
; miért sikerül némely embernek minden 
; vállalkozása és miért varázsolódik a ke- 
; zükbe pénzzé minden, amihez fognak. A 
i titok kulcsa abban áll, hogy ezek a ki- 
í választottak meg tudják ragadni a kinál-
■ kozó alkalmat, amely minden koczkázat 
! nélkül jóléttel és gazdagsággal kecsegtet.

Ilyen alkalmak közül a legjobbak egyike 
az osztálysorsjáték. Kell-e kedvezőbb 

. ajánlás az osztálysoi sjáték kultiválására 
í mint az a körülmény, hogy 62.500 nye- 
’ mény nyerhető összesen 16.457.000 korona 

értékben. A sorsjegyek felének okvetlenül 
’ nyerni kell. A szerencsés sorsjegynek fel­

tűnően nagy hányada kerül ki Dörga 
Frigyes bankházából Zoltán-utoza 16. és 
Kossuth Lajos-utcza 4. szám. Egyik nye- 

, reményt a másik után fizették a Dörge 
bankban, ahol a tekintélyes összeget nyerő 

< sorsjegyek száma 2307-et tesz ki.

díszes vizsgalapod és jufalomdönyvcd
nagyválasztékban kaphatók; Fííssy József köny— és papirkeFeskedésébenTordán.
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-|- Érdekes kettős esküvő. Eredeti előz­
ménye van egy kettős esküvőnek, melyet 
e napokban ünnepeltek a fővárosban. Egy 
fiatal mérnök, aki többféle építkezési mun­
kálatra vállalkozott, munkássztrájk miatt 
anyagi zavarokkal küzdött. Egész válla­
lata megakadt olyannyira, hogy kénytelen 
volt műszaki vállalatát feloszlatni. Irodá­
jában a többek között egy tehetséges fia­
tal mérnök volt főmunkatársa, a kitől a 
személyzet elbocsátása alkalmával köny- 
nyezve búcsúzott. Szomorú szívvel ült szo­
bájában a letört vállalkozó, mert anyagi 
romlása egyúttal megfosztotta őt ideáljá­
tól, egy szép, fiatal leánytól és igy kitű­
zött házasságának megtartásától is. Két- < 
ségbeesett hangulatát azonban egy öröm­
hír hirtelen megváltoztatta. Volt munka­
társát ugyanis Török bankházában Buda­
pest, Teréz-körut 46. szám alatt a sze­
rencse egy nagy főnyereményhez jutatta 
és ennek alapján eljött volt főnökéhez 
azon ajánlattal, hogy tőkeerős társas vi- > 
szonyt létesítsenek egymás között. Egy­
úttal azt is bejelentette, hogy főnöke 
mennyasszonyának fiatalabb nővére kezét 
is megkéri. Minden simán ment, az uj 
vállalkozás alapítása, a leánykérés és az 
ezt követő kettős esküvő. Mindezt a sze­
rencsét a Török A. és Tsa bankházában 
(Budapest, Teréz-körüt 46.) vásárolt sze­
rencsesorsjegy idézte elő.

— Gyengélkedésnél első orvosi tekin­
télyek szerint legjobbnak bizonyult a 
„Sirolin-Roche,“ mely méregtelen, íztelen 
és a szervezetre semmi káros befolyással 
nem bir. Már rövid használat után elő­
mozdítja az étvágyat és emeli a test ere­
jét,úgy hogy rekonvalescens, sápadt leányok 
s gyermekek az étvágy gerjesztése czéljá- 
ból okvetlen használják. A szer miden 
gyógyszertárban kapható.

— A magyar kir. szab, osztálysorsjá­
ték felette jelenytékeny sikert ért el. Min­
denütt azokról a nyereményekről beszélnek, 
amelyek a 17. játékban huzattak ki, de 
még többet beszélnek az emberek — rang­
különbség nélkül — azokról a milliókról, 
a melyek a folyó hó 23-án kezdődő 18-ik 
játéknál érhetők el, épen úgy, mintha már 
a zsebeikben volnának ezek a milliók. 
Valamennyinek kétségkívül szivük legbenső 
zugában egy csekély reménység lappang. 
És miért is ne? A kerék mindannyiok 
számára forog és a szerencse merőben a 
véletlentől függ. Mindenki, amily gyorsan 
csak teheti, egy vagy több sorsjegyet vesz, 
beteszi ezeket a tárczájába vagy szekré­
nyébe, hogy aztán hónapokon át, mint 
egy darab rádium, mindazok rideg életét 
bevilágítsa, akinek egész éven át reggel­
től estig pihenés nélkül dolgozniok kell, 
hogy csak a legszükségesebbet megkeres­
hessék, minden reménység nélkül, arra, 
hogy e munka révén valaha jóléthez, vagy 
éppen gazdasághoz jussanak. A most vá­
sárolt sorsjegyek, egész időn át megannyi 
ablakocskák, a melyeken át a szerencsébe 
lehet pillantani. Hiszen még a legmogor­
vább moralisták se tagadhatták soha sem, 
hogy a reménység az emberi cselekvések 

leghatékonyabb rugóinak egyike. Hát nem 
a szerencsétől függ életünk legtöbb körül­
ménye ? Terveink sikere, fáradozásaink 
czélja, törekvésünk a teljes gazdasági füg­
getlenség iránt: mindez vájjon nem 
olyan-e mint egy sorsjegy, amelynek 
eredménye igen gyakran nem az egye­
sek intelligentiájától és tetterejétől függ. 
Egy neves Írónak nem régiben a maga 
szellemes modorában azt irta, hogy a min­
denkit szórakosztató és gyakran vigaszta­
ló sorsjáték, anélkül, hogy valakire vesze­
delmes volna, a leggyorsabb minden 
spekuláció között, minthogy az esélyek 
minden résztvevőre nézve egyenlőek. És 
a mikor ellenvetették, hogy nem nyerhet 
mindenki, azt válaszolta, hogy az csak 
azoknak jelent valamit, akik a reménysé­
get a bizonyossággal tévesztik össze. Ha 
veszünk egy sorsjegyet, úgy minden szen­
vedelem nélkül játszunk. A játék megva­
rázsol bennünket, anélkül hogy felizgatna 
és azon a napon, a mikor a húzás csak 
a mások szerencséjét hirdeti számunkra, 
filozofikus egykedvűséggel mondjuk: a 
szerencse vak és kiszámíthatatlanok a 
szeszélyei. Mindenesetre semmi akadálya 
nincs, hogy ma vagy holnap ami ajtónkon 
kopogtasson. Kinek nincs még sorsjegye? 
A legszerencsésbb Dörge Frigyes bankhá- 
ázában kapható.

— Román imádságos könyv. A Füssy 
József tordai könyv- és papirkereskedő 
könyvnyomdájában és kiadásában meg­
jelent a Constantin Pépene gr. kát. kán­
tor által irt „Rogaciune“ román alkalmi 
imádságos könyv, mely kapható a kiadó­
nál Tordán. Ara 20- és 30 fillér.

— Borviz. E czim alatt megjelent 
hirdetésre felhívjuk olvasóink figyelmét. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

fOssy József.
KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*)

Tekintetes Szerkesztő úr!

Kérem a következő soraim becses
' lapjában való közzétételét:

A marosujvári postahivatalnál botrá­
nyos állapotok uralkodnak. Az érkező 
csomagokat rendszerint felbontva kézbesí­
tik a feleknek, ami csakis egyes alkalma­
zott kíváncsisága kielégítésének a jele. 
Ez is csak Marosujvárt történhet, a hol 
úgy látszik a kellő felügyelet hiányzik, 
hogy a közönség érdekét ily súlyosan 
megsértik.

Fenti soraim közlésével nemcsak 
magamnak tartozom, aki minden postán 
érkezett csomagot felbontva és átkutatva 
kapok, de összes polgártársaimnak is vé­
lek szolgálatot tenni, mert a postahivatal 
ellen a csomagok felbontása miatt a pa­
nasz általános s mint ilyen méltó felhá­
borodást kelt.

Ajánlom az illető figyelmébe a bün­
tető törv. könyv 200. §-át, amely igy 
szól: „Azon postahivatalnok vagy szolga, 
ki a postára adott levelet vagy csomagot

*) É rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
talanul közlünk, de a felelősség a beköldőt terheli.

felbontja, vagy másnak ily cselekményt 
megenged vagy ahhoz segédkezet nyújt, 
a levéltitok megsértésének vétségét követi 
el és hat hónapig terjedhető fogházzal 
büntetendő.

Reményiem, hogy ezen felszólalá­
somnak meglesz a kellő eredménye.

Vagyok a tek. Szerkesztő úrnak 
kiváló tisztelettel: 
iHorosujvári elöfisttő.

újonnan átalakított
KINCSTÁRI VENDÉGLŐT,

ÉTTERMET és KÁVÉHÁZAT 
átvettem s azt a modern jó ízlés és a 

legfokozottabb igényeknek is meg­
felelően rendeztem be.

KÉMYELMESEN BERENDEZETT

SZÁLLODAI SZOBÁK 
mérsékelt árban 

a t. utazó közönségnek mindenkor 
rendelkezésre állanak.

Előzékeny, pontos és gyors kiszolgálás 
!!! JUTÁNYOS ÁRAK!'-!

Szives pártfogást kér: 
Kiéin Endre, 

vendéglős.

GOLDBERGER A. V.
HIRDETÉSI IRODA.

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 20

Legolcsóbb beszerzési forrás ! !

Telefon szám: 36.

Papp Miklós
vas-, szerszám- és nisserkereskwlése

TOKBA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denféle vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek, hoizáraló vasak, Iá n- 
ezok, épület ée butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy yálaeetékát.

I 1 Pontos kiszolgálás I I
1 1—52

L Legolcsóbb beszerzési forrásH

AZ EGYEDÜL ELISMERPKELLEMES IZÜ‘TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



6. Marosújvár és Vidéke. ____  1906. május 3.

TÖRÖK a szerencse KOVÁCSAI!
'Kpti 11YB 111 In £»<*£>  nn az a szerencse mely bankhá- Uiill U111U |/A«U zunknak kedvez. Rövid idő alatt
25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek ; ezek 

között a két legnagyobb nyereményt és pedig :

készen a nagy jutalmat, a 600.000 koronás fönyeremcngt,

35
év feunálió és jó hírnévnek 

SrvendB

ÓRÁS-, ÉKSZERÉSZ- 
és ARANYMŰVES

üzletem kellő biztosítékot nyújt, hogy t. vevőim 
elsőrendű és magyer gyárosok Által gyártott és 
forgalomba hozott árukat vásárolhatnak a leg­
jobban, legmogbishatóbban és legolcsóbban 

üzletemben.

Névnapi ég nászajándékban
óriási nagy raktárt rendeztem be arany és ezüst 
csikkekben, valamint honi gyártmányú china- 
ezüst tárgyakban. Ezen kiváló előnyös vásár­
lási körülményekre nagyrabecsült vevőim figyel­
mét különösen felhívom már assért is, mivel 
ezen czikkeket közvetlen első kezekből szer­

zem be s igy áruim utolérhetetlenek.
Valódi svájozi-, arany-, ezüst-, nickel- és 

vasóráim fali-, inga- és ébresztőóráim elsőrendű 
minőségűek. Aranygyűrűk, függők, lánczok, 
karpertezek, medailonok fémjelzéssel ellátva, 
14 karátos aranyból készültek a legdivatosabb 
kiállításban,hazánkban vagy saját műhelyemben.

A midőn még a double-arany név alatt for­
galomba hozott árukat említem, figyelmeztetem 
vevőimet, ezen olcsó czikknek fel ne üljenek, 
mert double-arany alatt aranyozott ezüst és 
közönséges sárgaréz is jöhet forgalomba.
Kiváló és rendkívüli áruezikkek!

Elvem: valódi árut csekély haszonnal is 
árusítani s a fejlődő magyar iparunkat bár ál­
dozatok árán is forgalomba hozni.
86 1—52 Tisztelettel

a legnagyobb 400.000 koronád főnyereményt, 
továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 
60.000, több 50.000, 40.000, 30.000. 25.000, 20.000, 
15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000 500 ko­

ronás és egyéb nagy nyereményt.
Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 

osztálysorsjátéhában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.
A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut.
és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje íw a neve mellettUVUUV1JV lUVfr U 11UIV llli llVÜU |ett ál(ó ?o(.sj0gy me0véteie ah?l egy fónyaremény-
,n , r 1 T “V®1- A Véletlen nagy szerepet játszik az eleiben és

Ó IÁ <Q7ŰPfiT10QüQ7íimAT I k8nny®n meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen 
dllv ® bÁVl ullvuVuZldlllv l i folyta" “ "«ve melletti számat eltalálta, melyre egy 

- ti-;1.- nagy nyeremény jut. ------

HERBST MÓR 
ékszorész és órás Torda, főtér.

Az 1896-1 ki országos kiállítás alkalmával ki­
tüntetve. — Az országos iparegyesület által 
verseny és kivitel képességért ezüst diszérem- 

mel s még több kiállításon kitüntetve.

LÉBER GYULA 
első erdélyi sodrony-szövetfonat, kertkerités 
és ruganyos nczélsodroay ágybetétek gyára 
Kolozsvárt, Egyetem-utcza 7. szám alatt.

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, 
úgymint: kertek, erdők, vadaskertek, szőlők, 

sírhelyek stb. bekerítéséhez
gépfonatait, disz-keritéseit és disz-kapuit, 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, mag­
tár- és éléskamra ablakok rostélyzatát,' major­
sági udvarok sodronyfonattal való bevonását, 
áthányó rosták, szén, koksz, kavics, föld- és 
porondválogatáshez, szikrafogó cséplő és egyéb 
gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok), nem­
különben zöldre festett légyszövet, szelelő ros­
ták, Backer-féle rosták és egyébféle haszná­
latra vas-, réz- és czin szövetek. Kruppa sod­
rony szegélyzetek különféle mintákban, fakere­
tekben foglalt rosták, lóher sziták és sziták kü­
lönféle czélokra igen errősen készíttetnek és 
gyári árak szerint számíttatnak. —- Aczél tüs­
kés sodronykertek, erdők, stb. bevonásához — 

jutányos árért fel is huzatik.
Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok.
OLCSÓ KERÍTÉSEK! OLCSÓ KERÍTÉSEK!
66 Telefon-szám: 489. 1—fi

Adám, Adél 
Adolár, Ágnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Anatolia 
Alfréd, Apollónia 
Ákos, Aranka 
Ambrus, Berta 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Arnold, Borisba 
Árpád, Betti 
Arthur, Bella 
Aurél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Balázs, Cornelia 
Bálint, Dóra 
Barnabás, Dorottya 
Béla, Cecília 
Benedek, Eufetuia 
Bernét, Emma

4010
6314
9007

19162
20445
21619
24215
24285
28881
»4852
36451 
37424 
38169 
41794 
44938 
84309 
84773 
86065 

101404 
106999 
123505 
123509

Dezső, Erzsébet 
Kde, Eszter 
Klek, Etel 
Elemér, Hóra 
Emii, Franciska 
Endre, Fridi 
Ernő, Genovéva 
Peren», Gertrnjl 
Frigyes,Gabriella 
Fülop, Gizella 
Gábor, Hedvig 
Gáspár, Heléna 
Gergely, Henriett 
Géza, Hermina 
Gusztáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula, Iduska 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hugó, Ilka 
Ignáe, Irén # 
Illés, Irma,

Dániel, Eruasztln 123513 Imre, Izabella 
Dávid, Éva 123517 hIstván, lanka
Dénes, Evelin 5637 Izidor, louanna

6411
9868

19821
20580
22082
24252
24363
29683
34933
86779
38118
38178
41795
51398
84702
84780
89219 

101914 
123501 
123506 
123546 
123510 
123511

3512
8602

Iván, lolán 12305 
Jakab, Józsa A» 20284 
János, Judith 
Jsné, Juliska 
József, Karolin 
Eálssáa, Katinka 
Károly, Katalin 
Kornél, Klára 
Kristóf, Klotild 
Lajos, Kornélia 
László, Krisztina 
Leó, Kunigunda 
Lipót, Laura 
Lőrinc, Lenke 
Manó, Leónia 
Márkus, Lídia 
Márton, Lina

20983 
24908 
34265 
28874 
29684 
35318 
36825 
88438 
38226 
41919 
64204 
84738 
86014 
90370 

_____ ____ 101939 
Mátyás, Ludmilla 123502 
Hihalv, Lujza 123507 
Miklós, Magdolna 128519 
Miksa, Malvin 128514 

123515 
5483 
8826

12314

Qtló, Melánia > 
Ödön, Sarexisx 
Pál, lenti 
Péter. Olga 
Pisin, Paula 
Riíbárd, Pelagie 
Hk»rt, Pitraoülj 
Rudolf, Piroska 
Salamon, Regina 
Samu, Rózsiba 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarrita 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Thtihrii 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terns 
Vendel, Valéria
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 123520 
Viuse, Vilma 123518 
Zoltán, Zsófia 124521 
hitwd, Zsuzsanna 123522 

e

20441
20989
24236
24277
28876
82715
35640
37411
88164
88238
41921
83891
84769
86049
92778 

123503 
123504 
123508

Hiksa, Mt..—
Mór, Margit
Nándor, Mária 
Orbán, Mártha 
Oszkár, Hatild

Legnagyobb nyeremény esetleg 1,000.000 korona,
továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000,
2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 
30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15 000, 44 á 10.000 korona és még sok 

egyéb nyeremény.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

Vs eredeti sorsj. frt —*75,  vagy K. l-50; Vé eredeti sorsj. frt 150 vagy 3 kor. 
/3 ,5 ,, ,, 3 , ,, ,, 6 , 1/i ,, ,, ,, 6 ,, 12 kor.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hi­
vatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, 

de legkésőbb

folyó év május hó 15-ig 
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak. 

TÖRÖK A. és Tsa

Sürgönyczim : Törölték, Budapest« bankháza, BUDAPESTEN. t.3SITSSSU.

Hazánk legnagyobb osztálysorjáték-ttzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték üzletei :

Központ: Teréz-körut 46 a.
I. fiók : Váczi-körut 4/a. II. fiók: Muzeum-körut 11/a.
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1906. május JL Marosujvár és Vidéke.

ÉPÜLET ÉS BÚTORASZTALOS.
A 30 év óta fennálló, legjobb hirpéVnek örvendő

Ü >4. a tömeges megrendelések miatt nagy munkaerővel szaporítottam meg és
I Í áPÁ sL abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és legizlésesebb munkákata» • gypk képes kiánitani-
Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilü munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a leg- 

ggj jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású

1 épület és bútor-asztalos munkát
B jutányos árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket azonnal és olcsó árban. Kisebb vagy 
I nagyobb munkákról költségvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főelvem a jó munka 

és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyitnak.
A t. városi és vidéki közönség szives pártfogását 'RJ!’ .& A XTSTT

továbbra is tisztelettel kéri JÁ.K1JN fiKM. MImaJjUö.
épület és bútorasztalos Tordán.

így 
va-

1
31 1—0

Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság Maros-Vásárhelyt
Teljesen befizetett részvénytőke egy millió kor. ---------------------------------

Fiókintézetek és kirendeltségek; Csíkszereda, Gy.-szentmiklós, Maros-Ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 
Parajd, Székely-udvarhely és Székelykeresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bérházakra a legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén törlesz­
téséé kölcsönöket 300 koronától kezdődőleg a tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi részletfizetések 
ellenében 10—65 évig terjedő időre 41/2°/o alap kamattal. Magasabb kamatú előző kölcsönök konvertáltatnak. Min­
den kölcsöD a leggyorsabban rendesen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig gerjedő bel- és külföldi vátókat, utalványokat és adósleveleket.
Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyó számlára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.
Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyó-számla hitelt nyújt betáblázásra és más biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket: bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; teljesít 

tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveleket a bel- és külföldre.
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot (Assicurazioni 

Generáli) és eszközöl tűz, üveg és jégkár, valamint, betörés elleni, végre élet és baleseteJleni biztosításokat a 
legolcsóbb dijak mellett

10 1—52 Agrár Takarékpénztár
marosujvári kirendeltsége.

K®

DIÓK JAKAB ÉS TÁRSA
férfi és női divat nagy áruháza. Marosujvár.

aisw

Legnagyobb választék
női-, férfi kalapokban, elegáns női ernyők, férfi ingek és gallérok, diva­
tos TULIPÁN nyakkendők, női-, férfi- és gyermek czipőkben.

Mind kiváló. hazai gyártmány! -
Tekintettel az olcsó bevásárlási forrásra t. vevőink tömeges látogatását kérjük.

tisztelettel

DIGK JAKAB és TÁRSA 
ERDÉLY LEtSMAóYOBB DiVATÁRUHÁZA. Főüzlet: TORDA, (Erdély).

Kiadó bútorozott szobák.
Van szerencsém az utazó közön­

ség tudomására hozni, hogy a Teleky- 
utczában, ujonan épített házamban 

Bútorozott szobák 
fűtéssel és világítással együtt, napi I 
kor. 60 fill. árért mindenkor kaphatók.

Ugyanott jó házi koszt is jutányos 
árért kapható.

Tisztelettel
Szilágyi Leopold.

BOR VÍZ 11
A Boholti és M.-Solymosi forrás gyógy- és 
borvizét több orvosi szaktekintély vegyileg 
vizsgálta és azt természetes dús szénsav­
tartalmuknál fogva gyomor-, vérszegény­
ség-, gége-, hurut- és szervi bajoknál mint 

legjobb gyógyvizeket ajánlják.
Kellemes izüségüknél fogva borhoz, szörp­
höz üdítő italul szolgál, valamint olcsósá­
gánál fogva is a nagy fogyasztó közönség 

kedvencz ásványvizének bizonyult.
2 literes palaczkokban 24 fillérnyi árban 
kapható és 5 üveg rendelésnél házhoz szál­
lítja a „Boholti gyógyforrás“ vizének Ma­
rosujvár és vidéke egyedüli és kizárólagos 

képviselője :
Miklosy Gyula 

kereskedő Marosujváron, Mikó-utcza, községház 
37 mellett. 1—6

t

AGRAR I A
KÉRJEN

G G

R MINDEN

R
A as GAZDA

AAGRARIA-tói
R ÁRJEGYZÉKET,

gőzcséplőkészletekről, benzinmo- R
torokról és vetőgépekről.

I As Ar jelieket dijhűann] küldjük.
Lavólacim ; 1

AGRARIA Budapest, Váczi-ut 2.

A G R A R I A

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



8. Marosujvár és Vidéke

Laptulajdonos: FÜSSI JÓZSEF. Nyomatott Füssy József könyvnyomdájában Tordán.

bőr-, pamut-, 
kazán-, gőz-.

Budapest, V. Váozi-körut 62.

Műszaki czikkek:
teveszőrszijak, kazán és gőzgépszerelvények, ruggyanta-áruk, tömitö anyagok, légszesz, 
fütő- és agyagcsövek, amerikai henger, orosz ásvány és oliva olajok, sűrű zsiradék stb.

Malomberendezések és felszerelések: 
saját gyárt mányi malomkövek, 

malom vasalkatrészek, eredeti svájczi selyemszövetek, vas és rézsodrony Szövetek, kenderheveder, 
serleg, malomcsákányok, mérlegek, trieurök, tisztítógépek, tisztitöhengerek, Ganz hengerszék, malom­
állványok, rovátkoló-gépek stb.

Szerszámok és szerszámgépek
az összes gyári és kézi üzemhez, gépész, lakatos, kovács, asztalos, bognár, kádár stb. részére. 

Szivattyúk, fecskendők, injectorok, ejectorok, gőzsugár, lég- és gőzszivattyuk, tűzi fecskendők. 
Szőlő- és mezögazdászati czikkek, ártézi kutfurószerszámok és eszközök.
Gőz-, benzin- és légszesz motorok
Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Összes mezőgazdasági gépek, gépalkatrészek, 

szerelvények és szükségleti czikkek nagy raktára.
Gép és gépalkatrészek javításai legjutáuyosabban eszközöltetnek.
Saját gyártmánya, szabadalmazott függőleges kövekkel dolgozó darálók.

A Vermorel permetezők, a Dorn-féle törekrost k, a „Bunge“ sikuzita „Maxim“ csavarós csigasorok, 
„HuhnMéle üreges féintömitő gyűrűknek, „Kaulhausen“-féle szab, lyukasztott bőrszíj és „Mühlensohn“ 
féle pamut-hajtószij, „Steam-Proot“- tömitö anyagok, „Tovote“ siirü zsbadék és a „Bajzáth“-féJe 

dobkosár-betétek egyedüli elárusitói.

I
I

gépek, szerszámok, műszaki és gazdasági csikkek nagykereskedése 
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 15. (OKTOGON-TÉR.)

A m. kir. honvédség, a m. kir. csendörség, a m. kir. államvasutak, a m. kir. posta- és távirda-igazgat^ság, a m. kir. 
mzzzrzzzz ipariskolák, a m. kir. vas- és aczélgyárak és a legtöbb állami intézet és vállalat szállitji. —

RAKTÁRT TART
GUialános műszaki czikkekeL mini: Bőr-, pa­

mut-, balata-, teveszőr-szijakai, Bwart és 
Gall hajtó-lánczoi; Transmissio-kötelet és 
más kötélárut; Gummi-, asbest- és min­
dennemű más tömitö anyagot; Gummi-, 
kender-, len-, fém-, szívó- és nyomóiöm-- 
löt; Csiszoló-port és vásznat; kócz tör­
lőkendőket és iisziitó anyagot, feszmérőt, 
vizállásmutató-üveget, szelepeket és min­
denféle gőzkazán felszerelési; kazán-, gáz-, 
öntöttvas-, agyag- és mindenfajta csövet; 
vízvezeték-, fürdő- és closett-berendezé» 
sekei és vízvezetéki felszereléseket.

Kenő- és világiióanyagokat,mini: Gépkenö-, hen- 
gerkenö-, dynamo-, motor-, separator-, auto­
mobil-olajai ; repczekenö" és égöolajaí; pet­
róleumot, Tovote, fogaskerék-kenőcsöt stb. 

Szerszámokat és szerszámgépeket csakis meg­
bízható jó minőségben; gépész-, mecha­
nikus, lakatos, kovács, bognár, asztalos, 
kádár, egyszóval minden iparos és gyári 
üzem szükségletére.

Pontos, megbízható és jutányos kiszolgálás 11 
Ajánlatukkal felszólításra szívesen szolgálunk!!

ÉS SZÁLLÍT:
Smelő- és szállító eszközt, mini emelő járgányt, 

csigasort, csigákat, darut, lánczot és láncz: 
szemet, taligákat, kocsit, létrát stb.

Spiiőanpagokat, csavarokat és szegeket, mint: 
cement-, tűzálló téglát, fedőpépet és le­
mezt, Carbolineumot, festékeket, japán- 
és hollandi mázakat, kátrányt, szegecse­
ket, minden néven nevezendő csavarokat 
és szegeket stb.

Szivattyút, fecskendőt, Sgtincteurt, úgymint - 
gőz-, lég-, kézi-szivattyut, Injectort, tüzi- 
fecskendöt, Miller és Hasiam Extincteurt stb. 

JKalomberendezési és felszerelési czikkeke* ? 
malomköveket, sveiczi selyem-, vas-, sár­
garéz- és fém-szövetet, kenderheveder-, 
serleg-, csákány , zsákcsatt-, lámpa-, mér­
leget stb. Ganz-féle hengerszéket, trieurt, 
tisztítógépeket, köszörüköveKet, keféket stb. 

Szöllő- és mezőgazdasági gépeket, csakis első­
rendű gyártmányt, kívánat szerint bármely 
bel- vagy külföldi gyárból.
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Melléklet a Marosujvár és Vidéke 18-ik számához. Marosujvár éB Vidéke. 1.

Füssy József
EZELŐTT HARMATH J.

KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSE ÉS 

KÖNYVHYOMPÁJA TORPÁN.

TAVASZI ÉS NYÁRI SZEZONRA LEGÚJABB

■

Társasjátékok nagy választékban és olcsó árban.

Ifjúsági Olvasmányok, Képes-, Mesés- és
Skl MAKÖNYVE K.^

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintaiartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és manchett-tartó dobozok, , iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárcsák, képes levelező lap albumok egy koroná­
tól feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- és 

ujságtartók. Díszes kosáráruk nagy választékban.

6RAMAPH0N0K ÉS PHONOÓRAPHOK Részletfizetésre. 
LEóUJABB FELVÉTELŰ 6RAM0PH0N-LEMEZEK.

HEőEPÜK, HE6EPÜSZEREK, HARMONIKÁK. 

LE6UJABB HÚSVÉTI KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK.
A legújabb újdonságok óriási nagy választékban.

levélpapírok piszpobozban.
NÉVJEGYEKET 20 perez alatt készítek a Iegcsinosabb és izlépeg kivitelben. 
OPERÁK, OPERETTEK, COUPLEK- ÉS PALUJP0NSÁ60K 
vagy bármily más zenemüvek, regényig, elbeszélése^, diszmüvel^ leggyorsabban 
o o o o o o és engedményes áron megrendelhető^. o o o o o o 

Könyvnyomdámban mindenféle nyomtatványok a legcsinosabban és jutányos árban készülnek.

Vidéki megrendelések portómentesen eszközöltetnek.
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XVIII. ÉVFOLYAM. 14. SZÁM. NŐSE HAVÁBAN

Gazdaggá

27882
75064
23866 
66448
22979
67067 

11494
67074

66406 
34433
37521 

94093
41571 

78828 
65230 
65735

A nerenctt 
kerek.

félelnknc_____________ ________ „
dasági függetlenséghez jutott egy ily sorsjegy révén,

Nincs könnyebb
tele erszénynél

A szerencse és 
részség együtt

Arany könnyebben 
győz a vasnál

W Magyarország az uj magyar Mr. «zab- 081» 
rendkívüli nyeröesélyeiröl bestéi és közbe­

széd tárgyát képezi az a páratlan fényes eredmény, 
amelyet a nálunk vásárolt sorsjegyek elértek.

Hog’ ’1 ' " ’ ' ‘ -
nyel műkői

Kgy gramm stereft- 
ess felér egy kdí 

A | 44ww' ■-

Mindenkinél« meg'-an 
a maga szerencsés 

. Arája.

Alidig forog a sors 
jegy az urnában 

míg kihúzzák

yen meglepő, szinte szenzácziós eredmény- 
- --------------..a Dőrge Bankház, misem bizonyítja jobban, 
minthogy eddig nem kevesebb mint 

2307 SK***
.. . . Bgfik főnyeremény a másik után jutott a mi Üzlet- 
.jí—^nek és sok közülük gondtalan élethez és teljes gaz-

Az élet legkellemesebb meglepetései közé tartozik, ha a legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb megrendelői 
véletlen egy főnyereménynyet örvendeztet meg és senki postautalványon történik. A ezim pontosan és olvas 
sem tudhatja mit rejt a jövő. A szerencse részére mm- hatóan írandó.
dig tanácsos egy ajtócskát nyitva hagyni. j A sorsjegyek Arai s egész 12.-

Alant közlünk néhány népszerű magyar szerencse- fél 6.— negyed 3.— nyolcasad 1.50 kor, 
közmondást. Legyen bizalommal azon szerencsg-közmon- _
dáshoz, mely a nevének kezdőbetűié alatt áll és ren- iTw Q B" JQf I jy fik €3
delje azon sorsjegyszámot, melyet ugyanazon betű mutat. v 1 E3 ** ■ ■ ■ gj y

Ez szerencsét fog hozni önnek! | =®===xs bankháza
A kiválasztott sorsjegyszámot csak úgy biztosit- gCoSSUÍh L<3ÍOS-UtOZa 4. S?.

hatjuk, ha a rendelést rögtön eszközli. A legcsekélyebb , , . *
késedelem nagy vagyon elmulasztását idézheti elő. A 1 ©S ZOlt&naUXOSA I©« Síim.

vételien a szerem
i Z eséhen bilik. | § p cse komája. jLsz 1 g vök ere. jr
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